Ministerul Educatiei
Centrul National de Politici si Evaluare in Educatie

Examenul national de bacalaureat 2023
Proba E. d)
FIZICA
Filiera tehnologica — profilul tehnic si profilul resurse naturale si protectia mediului .
¢ Sunt obligatorii toate subiectele din dpua arii tematice dintre cele patru prevazute de programa, adica: A. MECANICA,
B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA, C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU, D. OPTICA
¢ Se acorda zece puncte din oficiu.
o Timpul de lucru efectiv este de trei ore.

A. MECANICA Model
Se considers acceleratia gravitationald g =10m/s?.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)

1. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate in manuale, unitatea de masura in S.l. a marimii exprimate

prin raportul d este:
At '

kg-m b m
s )

2. Un punct material de masad m trece cu viteza v prin punctul A, aflat la inéltimea h. in acest moment,
energia cinetica a corpului este:

2
m;/ b. E, =mgh c. E,.=mgh+ mv

m

a. C. d. J (3p)

(7]

2

a. E, = d E,=m-v (3p)

3. Un corp de masa m aluneca pe un plan inclinat cu unghiul o fata de orizontald. Expresia fortei de
reactiune normala care actioneazé asupra corpului din partea planului inclinat este:
a. mg-cosa b. mg-sina c. mg-tgo d. mg-ctga (3p)

4, O forta actioneaza asupra unui corp si il deplaseaza pe directia si in sensul fortei. Lucrul mecanic efectuat
de aceasta forta este:

a. marime fizica vectoriala si are valoare pozitiva;

b. marime fizica vectoriala si are valoare negativa;

c. marime fizica scalara si are valoare pozitiva;

d. marime fizica scalara si are valoare negativa. (3p)

5. Un resort avand constanta elastica k =200 N/m se alungeste cu A¢ =30 cm sub actiunea unei forte F.
Valoarea acestei forte este:
a. 15N b. 60N c. 230N d. 600N (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Un corp avand masa m=3kg se misca pe o suprafata orizontald, cu viteza constanta, sub actiunea unei

forte orizontale F. Forta de frecare la alunecare dintre corp si suprafata orizontala este F; =18 N.
a. Reprezentati fortele ce actioneaza asupra corpului.

b. Determinati valoarea fortei F .
c. Calculati valoarea coeficientului de frecare la alunecare dintre corp si suprafata orizontala.

d. Se inlocuieste forta F cu o forta orizontala de doua ori mai mare decat F . Determinati acceleratia
corpului in aceasta situatie.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Asupra unui corp cu masa m=6kg, aflat initial in repaus pe sol, actioneaza o forta verticala constanta
F=108N. Dupa ce corpul a parcurs pe verticala distanta h=100m, actiunea fortei verticale F inceteaza.
Se neglijeaza efectul interactiunii cu aerul si se considera ca energia potentiala gravitationala este nula la
nivelul solului. Determinati:

a. lucrul mecanic efectuat de forta F ;

b. viteza atinsa de corp in momentul incetarii actiunii fortei F ;

c. inaltimea maxima atinsa de corp n timpul miscarii, masurata in raport cu solul;

d. energia cinetica a corpului Tn momentul revenirii sale la sol.
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B. ELEMENTE DE TERMODINAMICA Model

. intre
K

Se considera: numarul lui Avogadro N, = 6,02-10®mol™", constanta gazelor ideale R = 8,31 J
mo

parametrii de stare ai gazului ideal intr-o stare data exista relatia: p-V =vRT.

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. Unitatea de masura in S.I. a marimii fizice exprimate prin produsul dintre capacitatea calorica si variatia
temperaturii unui corp este:

a. J b. J c. kg d. J
kg K

2. In destinderea adiabatica a unui gaz ideal:

a. gazul schimba caldura cu mediul exterior

b. presiunea gazului creste

¢. temperatura gazului scade

d. energia interna a gazului creste (3p)

3. O cantitate v =1mol de gaz ideal primeste caldura Q=9,972kJ intr-o transformare v
reprezentata in coordonate V-T in figura alaturata. Caldura molaré izobara C, a gazului

(3p)

este egala cu:

a. 8,31J/(mol-K) /,r: 10
b. 12,46J/(mol-K) ' o prva
c. 20,77J/(mol-K)

d. 33,24J/(moI-K) (3p)

4. Un cilindru cu piston contine aer la presiunea p; =100kPa. Aerul din incintad este comprimat izoterm pana

cand volumul sau scade cu 20% . Presiunea aerului, dupa comprimarea sa, devine egala cu:

a. 125kPa b. 150kPa c. 200 kPa d. 250 kPa (3p)

5. Intr-o incintd nchisa de volum V=831dm> se afla heliu la presiunea p=10°Pa si temperatura

T =301 K. Numarul de atomi de heliu din incinta este egal cu:

a. 2-10% b. 102 c. 2-10% d. 102 (3p)

Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

O butelie din otel avand volumul V =30dm> contine m, =96 g de oxigen (u=32g/mol) la presiunea

p, =249,3kPa. Butelia este prevazutd cu o supapa care ramane inchisa pana in momentul in care

presiunea oxigenului devine p, =2p,. Se neglijeazd efectele dilatarii buteliei la incalzirea acesteia.

Determinati:
a. densitatea oxigenului aflat in butelie;
b. temperatura initiala T, a oxigenului din butelie;

c. numarul de molecule de oxigen din butelie;
d. temperatura maxima T, pana la care poate fi incalzita butelia astfel incat supapa sa raméana inchisa

.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)

O cantitate de gaz ideal parcurge procesul 1—2 — 3, reprezentat in coordonate Pt 2 3

p-V in figura aldturatd. Cunoscand C, =25R, p,=10°Pa si V, =20dm?, 2Py p--- i

determinati:

a. raportul dintre temperatura finala a gazului si temperatura sa initiala; p 1

b. variatia energiei interne in procesul 1 -2 — 3; !

c. caldura primita de gaz in procesul 2 - 3; : v

d. lucrul mecanic total schimbat de gaz cu exteriorul in procesul 1—>2 — 3. o v 4‘} >
1 1
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C. PRODUCEREA SI UTILIZAREA CURENTULUI CONTINUU Model

l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1. In figura alaturatd este reprezentatd dependenta de temperatura a rezistentei R (€2)

electrice a unui rezistor. Rezistenta electrica a rezistorului la temperatura de 4,
250°C este egala cu:

a. 200 :
b. 40Q |
20 :
c. 500 i L t(°C)
d. 60Q. 0 500 ~
(3p)
2. Stiind ca simbolurile marimilor fizice sunt cele utilizate Tn manualele de fizica, unitatea de masura in S.I. a
2 P2
marimii fizice exprimata prin este:
(R+r)
a. W b. V c.J d. A (3p)

3. Randamentul unui circuit electric simplu format dintr-o sursa cu tensiunea electromotoare E si rezistenta
interioard r si un rezistor cu rezistenta R este:

r E E-r R
b. = c.n= d.p= 3
R+r g R+r g R+r g R+r (3p)
4. Energia electrica disipatd pe un consumator electric de rezistenta R=85Q, conectat la o sursa de
tensiune avand valoarea t.e.m. E =10V si rezistenta interioara r =15Q, intr-un interval de timp At=1h
este:
a. 306J b. 30,6 kJ c. 85Wh d. 850 Wh (3p)
5. Un fir conductor este parcurs de un curent electric cu intensitatea / =3,2mA . Sarcina electrica ce strabate

sectiunea transversala intr-o secunda este egala cu:

a. n=

a. 32C b. 3125-10° C c.32.10°C d. 3125.103%C (3p)
Il. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
Circuitul din figura alaturata contine un generator electric cu t.e.m E=6V sirezistenta interioara r =05Q,
doua rezistoare avand rezistentele electice R, =15Q, R, =3Q si un R,
intrerupator K. : |
a. Calculati tensiunea la bornele rezistorului R; cand intrerupatorul Keste R4 K/
deschis. —

b. Determinati valoarea rezistentei echivalente a circuitului exterior sursei daca

intrerupatorul K este inchis; i:

c. Determinati valoarea intensitatii curentului din rezistorul R; cand E,r

intrerupatorul K este inchis.
d. Se conecteaza in serie cu generatorul din circuit un generator identic, iar intrerupatorul K se deschide.
Determinati noua valoare a tensiunii la bornele rezistorului R;.

lll. Rezolvati urméatoarea problema: (15 puncte)
La bornele unui generator cu rezistenta interioara r = 3Q se conecteaza o grupare paralel formata dintr-un

bec si un rezistor. Rezistenta electrica a rezistorului este R =20Q . Parametrii nominali ai becului sunt
U, =6V sil, =0,2A. Becul functioneaza la parametrii nominali.

a. Desenati schema electrica a circuitului.

b. Calculati energia electrica consumata de bec in Af =10 minute de functionare.
c. Determinati valoarea caderii de tensiune pe rezistenta interioara a generatorului.
d. Determinati valoarea tensiunii electromotoare a generatorului.

Proba scrisa la Fizica 3 C. Producerea si utilizarea curentului continuu
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D. OPTICA Model
Se considera: viteza luminii in vid ¢ =3-108m/s, constanta Planck h=6,6-10"%J-s.
l. Pentru itemii 1-5 scrieti pe foaia de raspuns litera corespunzatoare raspunsului corect. (15 puncte)
1.0 placutad dintr-un metal al carui lucru mecanic de extractie are valoarea L, =594-107'°%J este

iluminata cu radiatie electromagnetica. Frecventa minima la care se produce efectul fotoelectric extern are
valoarea de aproximativ:

. 09-10"Hz b. 09-10" Hz c. 09-10"°Hz d. 09-10" Hz (3p)
. Alegeti afirmatia corecta referitoare la centrul optic al unei lentile sferice subtiri:

. este centrul sferei din care face parte suprafata lentilei prin care intra raza de lumina

. este centrul sferei din care face parte suprafata lentilei prin care iese raza de lumina

. razele de lumina care trec prin centrul optic Tsi pastreaza directia de propagare

. este punctul in care lentila strAnge un fascicul de lumina paralel cu axa optica principala (3p)
. Doua oglinzi plane formeaza un unghi diedru de 90°. O gargarita se afla pe bisectoarea unghiului diedru
format de cele doua oglinzi. Numarul de imagini distincte ale gargaritei formate de oglinzi si natura acestora
este:

a. 4imagini virtuale b. 4imagini reale c. 3imagini virtuale d. 3imagini reale (3p)

4. Simbolurile marimilor fizice fiind cele utilizate Tn manualele de fizica, unitatea de masura in SI a marimii
fizice exprimate prin produsul h-v este:

a.m b.m-s” c. m-s d. J (3p)
5. 1n figura alaturata este reprezentat raportul dintre inaltimea hr a unui M/ he

obiect luminos, liniar, plasat perpendicular pe axa optica principala a
unei lentile convergente si inaltimea h2 a imaginii sale reale prin lentila,
n functie de distanta di dintre obiect si lentild. Distanta focala a lentilei
este:

wooOooobdO

a. 50 cm;
b. 40 cm; di| [cm]

c. 20 cm; 0 10 20 30 40 50
d. 10 cm. (3p)

- D w r~ O

Il. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
O lentila subtire convergenta, cu distanta focala de 5cm, formeaza pe un ecran imaginea clard a unui obiect

asezat perpendicular pe axa optica principala a lentilei. Obiectul are indltimea de 2cm. Distanta dintre
obiect si lentila este de 30cm.

a. Calculati convergenta lentilei.

b. Realizati un desen in care sa evidentiati constructia imaginii obiectului prin lentila.
c. Determinati distanta dintre lentila si ecran.

d. Calculati inaltimea imaginii obiectului pe ecran.

lll. Rezolvati urmatoarea problema: (15 puncte)
In figura alaturata este reprezentatad o lama din sticla cu fete plane si paralele,

de grosime h=2cm. Indicele de refractie al sticlei este n=1,41 (; \/E) O raza i

de lumind monocromatica este incidenta din aer pe fata superioara a lamei, in : My

punctul A, sub unghiul de incidentd i = 45°. Se considera indicele de refractie al | 4 Al
aerului ny =1. Lama are fata inferioara argintata. h ’

a. Calculati viteza de propagare a luminii in sticla.
b. Determinati unghiul de refractie al razei de lumina pe fata superioara a lamei. i
c. Reprezentati parcursul razei de lumina prin lama din sticla de la incidenta Tn 7
punctul A si pana la parasirea lamei, neglijand toate reflexiile pe fata superioara a lamei.

d. Determinati distanta, masurata de-a lungul fetei superioare a lamei, dintre punctul de incidenta si punctul
de iesire a razei de lumina din lama, in conditiile punctului ¢
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